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Ata da Trigésima Sétima Reunião da Quarta 

Sessão Ordinária do Sétimo Período da 

Décima Nona Legislatura, realizada no dia 20 

de Junho de 2024. 

Aos vinte dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e quatro, às dezoito 

horas, nesta cidade de Valença, Estado do Rio de Janeiro, em sua sede à Praça 

XV de Novembro, 676, na sala do Plenário, reuniram-se à Câmara Municipal 

de Valença, sob a Presidência do Exmo. Sr. Vereador Eduardo Lima Santana 

de Ávila, os Exmos. Edis: Ailton Geraldo Batista da Silva (Dr. Ailton 

Batista), Bernardo Souza Machado (Bernardo Machado), David Barbosa 

Nogueira (David Nogueira),Fabiani Medeiros Silva (Fabiani 

Vasconcellos), Fábio Antônio Pires Jorge (Fábio Antônio), José Amauri 

Ferreira Lima (Amauri Lanterneiro), José Reinaldo Alves Bastos (Naldo), 

Paulo Celso Alves Pena (Celsinho do Bar), Pedro Paulo Magalhães Graça 

(Pedro Graça) e Saulo de Tarso Pereira Corrêa da Silva (Saulo Corrêa). Em 

seguida, o Senhor Presidente convidou a todos para rezarem a oração do Pai 

Nosso. Iniciando o expediente, o Presidente Eduardo Lima Santana de Ávila 

solicitou à 1ª. Secretária, Fabiani Medeiros Silva, que fizesse a chamada dos 

Srs. Vereadores, respondendo a presença os Exmos. Edis: Ailton Geraldo 

Batista da Silva (Dr. Ailton Batista), Bernardo Souza Machado (Bernardo 

Machado), David Barbosa Nogueira (David Nogueira), Eduardo Lima 

Santana de Ávila (Dr. Eduardo Ávila), Fabiani Medeiros Silva (Fabiani 

Vasconcellos), Fábio Antônio Pires Jorge (Fábio Antônio), José Amauri 

Ferreira Lima (Amauri Lanterneiro), José Reinaldo Alves Bastos (Naldo), 

Paulo Celso Alves Pena (Celsinho do Bar), Pedro Paulo Magalhães Graça 

(Pedro Graça) e Saulo de Tarso Pereira Corrêa da Silva (Saulo Corrêa). O 

Vereador Eduardo Martinez Rodriguez Hanke (Dr. Eduardo Hanke) 

justificou sua ausência por motivo de compromisso profissional em 

comarca diversa. Havendo quórum legal, o Presidente Eduardo Lima Santana 

de Ávila iniciou a leitura do expediente, que constou do seguinte: Dispensa da 

leitura da ata da sessão do dia 18/06/2024 e aprovação da mesma, passando a 

leitura à 1ª. Secretária, Fabiani Medeiros Silva. Ofícios nºs. 374 e 

375/2024/GAB/PMV-RJ, do Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, 

Luiz Fernando Furtado da Graça, em resposta aos requerimentos dos 

senhores Vereadores. Projeto de Lei Ordinária nº. 67/2024, de 

20/06/2024, do Vereador Saulo de Tarso Pereira Corrêa da Silva, que 

denomina Rua Paulo Manoel dos Santos, a antiga Rua A, situada no 

Bairro Santo Antônio Vale Verde, nesta cidade, e dá outras 

providências. O projeto será encaminhado à Comissão de Constituição, 

Justiça e Redação para exarar parecer. Projeto de Lei Ordinária nº. 

68/2024, de 20/06/2024, origem Mensagem nº. 57/2024 do Poder 

Executivo, com pedido de urgência, que dispõe sobre abertura de 

crédito especial até o valor de R$ 492.818,93 (quatrocentos e noventa e 
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dois mil, oitocentos e dezoito reais e noventa e três centavos), e dá 

outras providências. O projeto foi encaminhado à Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação e à Comissão de Finanças, Orçamento e 

Fiscalização para exarar parecer. Parecer em conjunto da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação e da Comissão de Finanças, Orçamento 

e Fiscalização ao Projeto de Lei Ordinária nº. 68/2024, de 20/06/2024, 

origem Mensagem nº. 57/2024 do Poder Executivo, que dispões sobre 

abertura de crédito especial até o valor de R$ 492.818,93 (quatrocentos 

e noventa e dois mil, oitocentos e dezoito reais e noventa e três 

centavos), e dá outras providências, favorável à tramitação e posterior 

aprovação. Requerimento de urgência nº. 164/2024, subscrito por dez 

Vereadores, para que o referido projeto seja colocado em discussão 

única e votação na Ordem do Dia desta data. Requerimento n°. 

163/2024, de 20/06/2024, da Vereadora Fabiani Medeiros Silva, ao Exmo. 

Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça e ao 

Secretário Municipal de Educação, Deyvison Silvestre Rosa, solicitando as 

seguintes informações sobre a obra na parte alta do CIEP de Chacrinha, 

onde antes havia um parque infantil: 1- Qual a finalidade dessa obra, a que 

se destina? 2- Qual o valor da obra? 3- Qual o valor pago até o momento? 

4- Qual o prazo para término da obra? 5- Qual a empresa responsável pela 

obra? 6- Qual a origem da verba para essa obra? 7- Qual o convênio 

pactuado para essa obra? Sem que ninguém quisesse discutir, o mesmo foi 

colocado em votação, sendo aprovado por unanimidade. Indicação n°. 

229/2024, de 20/06/2024, do Vereador Bernardo Souza Machado, ao 

Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça, 

com cópia ao Secretário Municipal de Serviços Públicos e Defesa Civil, 

solicitando que seja feita, com urgência, a limpeza dos bueiros e colocação 

de tampa nos bueiros da Rua Hildebrando Lopes, Bairro Dudu Lopes. 

Indicação n°. 230/2024, de 20/06/2024, da Vereadora Fabiani Medeiros 

Silva, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando Furtado 

da Graça, com cópia ao Secretário Municipal de Serviços Públicos e 

Defesa Civil, solicitando o reparo da tampa de um bueiro na Rua Antônio 

Rocha, próximo ao nº. 73, no Bairro João Bonito. As indicações foram 

deferidas pela Presidência e serão encaminhadas aos órgãos competentes. Logo 

após, o Senhor Presidente Eduardo Lima Santana de Ávila passou o uso da 

Tribuna aos Senhores Vereadores, por sistema de rodízio. O Vereador 

Bernardo Souza Machado (Bernardo Machado) cumprimentou a todos. 

Parabenizou o Conselho Municipal de Cultura de Valença. Registrou a 

importância desse projeto que os Vereadores irão votar hoje. Fez menção à 

importância de duas ferramentas que estarão entregando amanhã em nossa 

cidade: uma situada no CIEP São José das Palmeiras e outra situada no 

CIEP de Chacrinha. Disse que fica muito feliz com a instalação de dois 

laboratórios de iniciação científica para os jovens e crianças do município. 
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Informou que foram quase 800 mil reais empregados pelo Governo do 

Estado na cidade de Valença, diretamente pela Secretaria de Ciência e 

Tecnologia, onde começou lá atrás, através de um requerimento e uma 

solicitação desse Vereador. Informou que amanhã estará em Valença, na 

inauguração dos laboratórios, o atual Secretário de Ciência e Tecnologia, 

Anderson Moraes, a Presidente da FAETEC, Caroline Costa, o Prefeito 

Fernandinho Graça e o Deputado Estadual André Corrêa. O Vereador 

David Barbosa Nogueira (David Nogueira) cumprimentou a todos. Fez 

menção à intervenção que o Conselho Municipal de Cultura fez, para poder 

ver recuperada uma verba de quase meio milhão de reais, que já ia para o 

ralo. Teceu comentários sobre a primeira Lei Aldir Blanc e depois a Lei 

Paulo Gustavo. Disse que essa Casa nunca fugiu de sua missão. Falou que 

hoje é mais um episódio triste da caótica condução de gestão pública dos 

Fundos Municipais. Comentou que ano passado Valença perdeu mais de 

um milhão e meio do Fundo Municipal de Meio Ambiente, porque não 

sabiam conduzir e Valença está em último lugar em sustentabilidade do 

ranking do INEA. Relatou que foi aprovado um crédito especial de mais de 

quatro milhões de reais, para a reforma da rodoviária, em junho do ano 

passado, e está fazendo um ano agora; perguntou cadê a reforma da 

rodoviária. Disse que na sessão anterior foi aprovado mais 400 mil reais, 

para a construção do pórtico da entrada da cidade; falou que tem 20 anos 

que esse projeto existe. Disse que não vê responsabilidade, não vê 

transparência e não vê democratização na distribuição dos recursos 

públicos. Tem certeza que o Conselho Municipal de Cultura já está junto 

com a maioria da população de Valença, que já sabe o que não quer, que é 

Graça e Corrêa, pois quer o novo e um choque de gestão. Fez menção à 

segregação de cultura e a segregação de turismo e a democratização dos 

recursos, através do controle social. Disse que o Conselho de Cultura dá 

uma aula para os outros Conselhos; falou que não vê o Conselho de 

Educação levantar uma palha para poder enfrentar as mazelas da educação, 

que será votada na CPI de terça-feira, que apontou um número enorme de 

irregularidades, indícios de corrupção, indícios de desvio de dinheiro 

público e indícios fortíssimos de má gestão de recursos públicos. Disse que 

vai lutar até o último dia que estiver nessa Casa para devolver a dignidade 

do povo de Valença. Falou que a esperança vai vencer o medo. Disse que 

pode fornecer um futuro de uma cidade mais justa, inclusiva, digital e 

sustentável. Deu tranquilidade aos Vereadores que votaram contra o pedido 

dos consultores jurídicos da Prefeitura de Valença, informando que tem 

uma liminar para os consultores retomarem seus cargos e a justiça 

prevaleceu; disse que foi mais uma covardia da Prefeitura de Valença que 

cai por terra, pois os consultores da Prefeitura que iam ser demitidos vão 

voltar aos seus cargos. A Vereadora Fabiani Medeiros Silva (Fabiani 

Vasconcellos) cumprimentou a todos. Disse que hoje é um dia muito 
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especial para sua família, pois é o dia que seu pai faz aniversário. Falou que 

não é de hoje que a Creche Vó Domingas de Conservatória não está 

atendendo a todas as mães, principalmente com a integralidade dos 

horários. Disse que lutou, fez um requerimento, até porque não é só isso 

que a Creche Vó Domingas precisa. Falou que também fez uma 

provocação por conta da obra. Disse que foi noticiado que hoje estaria tudo 

normal com o funcionamento da creche, mas infelizmente não está tudo 

normal. Comentou que esteve participando ontem de um aprendizado no 

CEFET; deixou registrado que foi um momento único, que esteve 

participando lá, da certificação das propriedades livres de brucelose e 

tuberculose. Teceu comentários sobre a indicação que apresentou hoje, 

solicitando o reparo da tampa de um bueiro na Rua Antônio Rocha, 

próximo ao nº. 73, no Bairro João Bonito.  Disse que em seus mandatos de 

Vereadora pôde estar caminhando com seu pessoal e o lado político. Falou 

novamente que todas as mulheres estão lhe recebendo e todas se sentem 

representadas por essa Vereadora. Falou que tem que rebater algumas falas, 

principalmente daqueles que acham que suas ações são caroneiras. Disse 

que ela, com muito orgulho, tem independência política, pois não depende 

de político nenhum para lhe dizer a que será candidata. O Vereador Fábio 

Antônio Pires Jorge (Fábio Antônio) cumprimentou a todos. Vê que os 

Vereadores têm que ser produtivos para o nosso município, tendo em vista 

à função que exercem e à remuneração que têm; disse que não devem 

perder tempo com críticas; fez menção às famílias que passaram por 

Valença e fizeram pela cidade; disse que cada um deixa o seu legado. 

Comentou que está insistentemente plantando agora a semente, para ter 

uma dotação orçamentária do Estado, para 2025, para o tão sonhado 

hospital municipal veterinário, bancado pelo Estado. Informou que hoje, 

com um trabalho junto ao Executivo, conseguiu colocar mais 30 mil no 

hospital de Conservatória; informou também que mês passado o hospital 

realizou 62 cirurgias de catarata gratuitamente. Disse que ele (Vereador 

Fábio Antônio) foi recordista em economia pública; falou que devolveu 

mais de três milhões aos cofres públicos, para que tivesse investimentos. 

Fez menção à lei do estacionamento rotativo, de sua autoria, que beneficia 

o CIMEE e a APAE. Fez menção também ao NUAM – Núcleo de 

Atendimento à Mulher. Relatou que vai apresentar na próxima sessão dois 

Diplomas de Mérito Municipal, um específico à Tatiana Venâncio 

Rodrigues, de Conservatória, que conseguiu reabrir o Clube de 

Conservatória; e outro para os organizadores, encabeçado pelo Padre 

Damião Cruz, da Festa de Santo Antônio. O Vereador José Reinaldo Alves 

Bastos (Naldo) cumprimentou a todos. Comentou que às vezes é rigoroso 

demais com a questão de horário, mas hoje fui pego por uma surpresa 

agradável, quando a Letícia lhe trouxe um requerimento de urgência, para 

que os Vereadores pudessem assinar, e dar prosseguimento ao pedido de 
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urgência do Prefeito, com relação à aprovação da Lei Aldir Blanc, que 

beneficia o Conselho de Cultura. Disse que é totalmente contra essas 

devoluções antecipadas à Prefeitura. Falou que quando foi Presidente teve a 

oportunidade de trazer para o interior dessa Casa a parte cultural de 

Valença, que não vinha à Casa do Povo. Relatou que começou com o 

Ronaldinho do Cavaquinho, através do Instituto Waldir Azevedo, de 

Conservatória, depois teve o Choro em Cordas, Banda Progresso, todas as 

Folias de Reis, Coral 15 de Agosto, Coral Etal Turismo, exposições, teatro 

com Márcia Valença e visitações ao prédio. Disse que nunca foi favorável a 

devolver recursos, explicando que esse prédio está deteriorado. Falou que a 

cultura de Valença sempre foi desvalorizada. Fez menção à importância do 

Visconde do Rio Preto para Valença. Disse que a história não pode ser 

enterrada, e precisa ser resgatada. Comentou que hoje recebeu a resposta de 

um requerimento, que vem lutando há tempos, chamado PAC 2, dentro do 

Ministério das Cidades; disse que conseguiu colocar o Bairro Duque de 

Caxias, em Barão de Juparanã, o título de propriedade de todos os 

moradores, através da regularização fundiária; informou que saiu um 

milhão para Barão de Juparanã. Falou que esse projeto é o mais importante 

de sua vida como Vereador. Fez menção à questão do asfalto no Distrito de 

Barão de Juparanã. O Vereador Paulo Celso Alves Pena (Celsinho do Bar) 

cumprimentou a todos. Fez menção às crianças que estão fora do CIMEE e 

da APAE e à quantidade de mães que não têm condições de comprar um 

remédio e não têm auxílio do Governo, dizendo que ninguém olha isso. 

Acha que a nossa cidade tem que melhorar muito. Disse que tentaram 

melhorar uma vez e se tivessem deixado governar, Valença seria outra. 

Comentou que ficou sabendo que a Light foi na entrada do Bairro Santa 

Lúcia e cortou as árvores. Acha que a nossa cidade não vai mudar nada 

com essa mudança que eles estão querendo. Falou que não tem nenhuma 

obra no Bairro Dudu Lopes. Disse que se Deus quiser e Nossa Senhora 

Aparecida permitir, vai trocar essa política de nossa cidade e vão conseguir 

muitas coisas boas para a mesma. Comentou que subiu em cima de um 

caminhão e rodou a cidade inteira, pedindo voto para um Deputado Federal 

e um Deputado Estadual, para construir uma quadra na Passagem, mas já 

vai para 6 anos e nada de quadra. Disse que nunca limparam um bueiro no 

Bairro Dudu Lopes. Falou que o Bairro Dudu Lopes é um bairro totalmente 

abandonado, assim como o Bairro de Fátima, mas se Deus quiser vai 

conseguir coisa boa para lá. O Vereador Pedro Paulo Magalhães Graça 

(Pedro Graça) cumprimentou a todos. Parabenizou o Conselho de Cultura, 

dizendo que tem certeza que vai saber fazer uso desse recurso que será 

aprovado hoje. Sugeriu a criação de um centro de artesanato nos distritos; 

acha que o Poder Público precisa incentivar. Comentou sobre a decisão da 

sentença da liminar, onde o Juiz entendeu que tem que esperar um estudo 

maior e essa liminar dá o direito das pessoas voltarem à origem, mas 
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impedem às mesmas de receber o Fundo; explicou que o Fundo vai ficar 

depositado em uma conta, até que se defina realmente o que vai acontecer. 

Com relação à educação, disse que precisa avançar muito na educação em 

todos os setores; informou que uma das pautas que estava tratando com o 

Presidente da UNIFAA hoje é o direito do aluno do município ter uma 

condição privilegiada de cursar uma faculdade; disse que precisa travar um 

entendimento com a UNIFAA, sem trazer prejuízo, mas já garantir de cara, 

pelo menos 50% para o aluno da rede municipal; teceu comentários a 

respeito. Disse que hoje é muito sério assumir uma Prefeitura. Falou que o 

Prefeito Fernandinho Graça está sendo muito atacado por muitas coisas, 

mas ele elevou a régua da administração, pois não atrasou o pagamento 

nenhum dia, está com as finanças em dia de todos os tributos, tanto que 

pôde comprar 07 caminhões e 05 retroescavadeiras. Disse que para avançar 

precisa ter competência. Pediu à população que tenha um cuidado muito 

grande na hora de votar. Disse que tem seu pré-candidato Saulo Corrêa, 

acredita no mesmo e acha que ele tem condição de desenvolver um grande 

trabalho. Fez menção ao Deputado André Corrêa. Fez menção também à 

falta de um centro de projeto na Prefeitura. O Vereador Presidente Eduardo 

Lima Santana de Ávila (Dr. Eduardo Ávila) cumprimentou a todos. Disse 

que antes de ter disputado a eleição, primeiro escutou muito, e depois disso 

observou muito a política de Valença. Falou que por qualquer defeito que 

as pessoas tenham o que lhe levou a apoiar o Luiz Antônio para Deputado 

Federal e logo em seguida veio o Deputado André Corrêa foi que ele 

percebeu na família Corrêa um projeto de governança a longo prazo. Disse 

que a maioria dos grupos políticos é formada para aquela eleição 

específica. Falou que na arte de agregar e manter os grupos é que está o 

diferencial; disse que não é a toa que uma pessoa consegue ter 07 mandatos 

consecutivos e isso se forma muito com a lealdade. Falou que acredita no 

projeto do Saulo Corrêa para Prefeito, porque vai nesse projeto de mudança 

com segurança. Disse que vê pessoas querendo ser candidato, mas sem um 

projeto por trás. Falou que ninguém vence diminuindo ninguém. Com 

relação à cultura, perguntou onde tem uma cidade da nossa região, com a 

quantidade de habitantes que Valença tem, com um teatro que tem, com 

apresentações gratuitas todo final de semana; vê que existe um projeto. 

Tem certeza que a obra da rodoviária vai sair. Comentou que assim que 

entrou na Presidência existia sim uma participação cultural nessa Casa, que 

deu continuidade; pegou aquilo que deu certo e tentou aprimorar; disse que 

hoje a Câmara tem um diretório cultural, que tem apresentações todo mês e 

às vezes quinzenais. Informou que sexta-feira da próxima semana vai ter 

uma exposição da folia aqui nessa Casa. Relatou que essa Casa sediou o 

fórum de cultura, que foi na semana passada. Fez menção à importância de 

se ter um Conselho ativo. Parabenizou a Secretaria de Cultura, que enviou 

o projeto a tempo dessa Casa aprovar. Logo após o uso da Tribuna, passou-se 
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para a Ordem do Dia. O Presidente Eduardo Lima Santana de Ávila solicitou à 

1ª. Secretária, Fabiani Medeiros Silva, que fizesse a chamada dos Srs. 

Vereadores, respondendo a presença os Exmos. Edis: Ailton Geraldo Batista 

da Silva (Dr. Ailton Batista), Bernardo Souza Machado (Bernardo 

Machado), David Barbosa Nogueira (David Nogueira), Eduardo Lima 

Santana de Ávila (Dr. Eduardo Ávila), Fabiani Medeiros Silva (Fabiani 

Vasconcellos), Fábio Antônio Pires Jorge (Fábio Antônio), José Amauri 

Ferreira Lima (Amauri Lanterneiro), José Reinaldo Alves Bastos (Naldo), 

Paulo Celso Alves Pena (Celsinho do Bar), Pedro Paulo Magalhães Graça 

(Pedro Graça) e Saulo de Tarso Pereira Corrêa da Silva (Saulo Corrêa). 

Ausente o Vereador Eduardo Martinez Rodriguez Hanke (Dr. Eduardo 

Hanke). Em discussão única e votação o Projeto de Lei Ordinária nº. 

68/2024, de 20/06/2024, origem Mensagem nº. 57/2024 do Poder 

Executivo, com pedido de urgência, que dispõe sobre abertura de 

crédito especial até o valor de R$ 492.818,93 (quatrocentos e noventa e 

dois mil, oitocentos e dezoito reais e noventa e três centavos), e dá 

outras providências. Sem que ninguém quisesse discutir, o projeto foi 

colocado em votação, sendo aprovado por 11 votos. Os Vereadores 

Bernardo Machado, José Reinaldo (Naldo) e Ailton Batista justificaram 

seus votos. Em discussão única e votação o Projeto de Lei Ordinária nº. 

45/2024, de 11/04/2024, do Vereador Saulo de Tarso Pereira Corrêa da 

Silva, que denomina a quadra poliesportiva localizada no Bairro João 

Dias – Valença/RJ, com o nome do Sr. Rubens Felipe e dá outras 

providências. Sem que ninguém quisesse discutir, o projeto foi 

colocado em votação, sendo aprovado por onze votos. Em primeira 

discussão o Projeto de Lei Ordinária nº. 41/2024, de 19/03/2024, do 

Vereador Ailton Geraldo Batista da Silva e Eduardo Lima Santana de 

Ávila, que autoriza a realização de tratativas e parcerias para a reforma 

da Biblioteca da Câmara Municipal de Valença, bem como da sala de 

informática e do arquivo histórico do acervo da CMV, e dá outras 

providências. Sem que ninguém quisesse discutir, o projeto foi 

encaminhado para segunda discussão e votação na próxima sessão, dia 

25/06/2024. Nada mais havendo a tratar, o Exmo. Sr. Presidente Eduardo 

Lima Santana de Ávila encerrou a sessão. Eu,                          , Rosângela 

Maria Garcia Farany, Agente Técnico Legislativo, que redigi e digitei.                

E eu,                          , Fabiani Medeiros Silva,  1ª. Secretária, subscrevo. 

Valença-RJ, 20 de Junho de 2024. 

 

 


